

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Societario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI—Administrador: FERNANDO C. PLÁ

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126—Horas de Oficina: 9 a 12 m.-2 a 5 p.m.

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20

No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 27 DE JULIO DE 1904

CÍRCULOS

Asamblea General del Círculo de Montevideo.—De conformidad con lo dispuesto en el artículo 41 de los Estatutos se convoca á todos los socios activos, cooperadores y adherentes para la Asamblea General Ordinaria que tendrá lugar el domingo 31 del corriente á las 2 de la tarde.

En dicho acto se dará cuenta detallada de la marcha de la Sociedad, movimiento e inversión de fondos, etc.

Los socios pueden concurrir acompañados de sus amigos y se les recomienda, sobre este particular, la mayor propaganda posible.

Montevideo, Julio de 1904.

El Directorio.

Boletín Oficial.—Se ha repartido en estos días el «Boletín Oficial» del Círculo de Montevideo. En sus columnas se lean interesantes noticias de la obra. Transcribimos á continuación su nota editorial. En nuestro número próximo haremos otras transcripciones.

EL ULTIMO SEMESTRE

El Directorio, cumpliendo una prescripción de los Estatutos, convoca á los señores socios del Círculo, para la Asamblea General Ordinaria que tendrá lugar el domingo 31 del corriente, con el propósito de darles cuenta detallada de la gestión administrativa correspondiente al semestre que acaba de transcurrir.

Si siempre la concurrencia á la asamblea ha sido de interés para todo socio que de veras se interesa por la prosperidad del Círculo, con mayor motivo tiene que serlo ahora qui va á demostrar cómo ha podido marchar á través de una época manifestamente difícil.

La inmensa calamidad que pesa actualmente sobre el país entero, ha puesto bien á prueba la solidez de las instituciones de socorros mutuos, á todas á debido conmové **necesariamente** y nuestro Círculo no ha podido sustraerse á los efectos del sacudimiento general.

Peró esto, en cierta manera viene á ofrecernos observancias provechosas. La época ha sido y es de evidente prueba y como ninguna propicia, para poner en evidencia la estabilidad de nuestra querida Institución.

Sabemos que gran número de socios esperaban con natural curiosidad el resultado de los balances del semestre, resignados á encontrar en sus cifras un exceso de gastos sobre las entradas y las filas de socios clarificadas por la ausencia de algunos centavos.

Pues bien, esos y todos los afiliados al Círculo, han de recibir una bien agradable sorpresa al enterarse de que la labor económica en los seis meses transcurridos ha sido de las más brillantes en cuanto á su resultado pecuniario y en lo referente al balance de socios tan sólo ofreció un saldo de 91 bajas; lo que nada absolutamente significa si se tienen en cuenta las innumerables presentes.

Es notorio que la emigración á la Argentina en éstos momentos de convulsión política ha sido considerable; ella arrastró á no pocos de nuestros conciudadanos, qui solicitaron **pase de reciprocidad** para los Círculos hermanos de la otra orilla.

El servicio obligatorio de la Guardia Nacional ha sido causa también de muchas eliminaciones y la paralización del trabajo los ha ocasionado numerosos.

Por tales motivos 373 compatriotas han tenido que separarse de nuestras filas, pero como, por otra parte, 282 nuevos acudieron á alistarse en ellas, ha quedado reducido á 91 el saldo que impropiamente llamaremos de pérdida.

Inpropriamente, decimos, porque en el momento en que plugó á Dios devolver la paz á la República, con sólo los compatriotas que regresaron de Buenos Aires, y los que se reincorporaron gracias á la rotundación del trabajo y al licenciamiento de la Guardia Nacional, con sólo ellos, decimos, quedó cubierto con creces el expresado saldo de 91 bajas.

Los socios que asistían á la Asamblea y se impónigan de las explicaciones amplias que dará el Directorio, no han de dejar de comprender que la protección de Dios se ha manifestado una vez más en nuestro Círculo, que atañiese la presente honda crisis sin mayores consecuencias.

Elevemos, pues, hacia Él, una plegaria de sincero reconocimiento y avivemos aún más nuestra fe en nuestros destinos, del porvenir.

Consejo Superior.—Celebró sesión el 23 del corriente bajo la presidencia del doc-

tor Lengua y la asistencia de los Pbro. Caniach y Vidal, doctores Pérez, Gallinal, Fernández y Barattini, y señores González, Cardoso, Ponzo de León, Muttoni J., Novoa, Cardoso Carvalho, Artega, Muttoni G., Afurza, Dumoulin, Vázquez, Cáneja y Quagliotti.

—Se dió cuenta de los asuntos entrados.

—Fueron aprobadas varias cuentas.

—Se leyó el balance de tesorería correspondiente al mes de Junio pasado.

—El Círculo del Cerro invita para la Asamblea general que celebrará el 31 del corriente. Asistirá á ella el delegado en representación del Consejo.

—El de San José nombre de delegado al doctor Hipólito Gallinal.

—El de la Unión al señor Domingo Arteaga.

—El del Paso del Molino al doctor Ricardo Makinon.

—El de Canelones al doctor Alejandro Gallinal.

—El de Florida al señor Cosme Afurza.

—El del Paso del Molino hace saber la composición de su Directorio, tal como ha quedado después de las elecciones recientemente celebradas. Ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, doctor Ricardo Makinon; Vice Presidente, don Vicente Ardoino; Secretario, don José Giugni; pro Secretario, don Pedro Galimberti; Tesorero, don Antonio Greff; Contador, don Rafael Medina; Bibliotecario, don Luis Massone; Vocales, Pbro. Alberto Ardoino, Luis Giordani, Benito Pereyra, Juan Bagnoli, Antonio Viale, José Ferro, Víctor Cadena y Comisión fiscal, Ramón Barreira, Luis Sartoriano y Juan Vila.

El señor Presidente d'ó cuenta de haber asistido acompañado del señor Quagliotti á la asamblea de elecciones de ese Círculo.

—Se resolvió proceder en la sesión próxima á la elección de la mesa del Consejo.

—Habiendo optado por la delegación del Círculo de la Unión el señor Arteaga renuncia ante el Consejo la representación del de Treinta y Tres.

Correspondencia abierta.—Hemos recibido del Consejo Superior para publicar la siguiente correspondencia oficial con los Círculos:

AL CÍRCULO DE TREINTA Y TRES.—El señor Domingo Arteaga ha renunciado la delegación de ese Círculo para optar por la de la Unión. Por tal causa so lo encarece el nombramiento, á la mayor brevedad, del reemplazante.

Montevideo, Julio 26 de 1904.

El Consejo Superior.

Feminismo

La Obra católica suiza para la protección de las jóvenes, acaba de celebrar en Lyon su segundo Congreso Internacional. Esta «Obra», es una piadosa fundación hecha en Friburgo por M. Reynol, en 1890, con el tanto fin de liberar de los peligros de la vida social á las pobres jóvenes que por exigencias de su pobreza se ven el duro tranco de tener que ganarse ellas el pan de cada día.

Aspera es la lucha por la existencia para todas las criaturas humanas; pero para las muchachas abandonadas es verdaderamente horrible.

La joven que salió de su pueblo para trabajar en las grandes ciudades, podría compararse con el navegante que pretende surcar un mar peligroso embarcado en frágil barquichuelo.

Por eso es de todo punto necesario que la caridad cristiana ocurra á esta necesidad social, como ocurre con virtud inexhausta á todos los dolores que son patrimonio afectivo del corazón humano.

La caridad, por medio de la «Obra de protección de las jóvenes», realiza una misión salvadora que se va extendiendo como una bendición por todos los países civilizados donde más falta hace la acción tutelar sobre las mujeres aisladas. Su programa es completo: protección en los viajes, colocación en establecimientos honorables en casas particulares, de personas buenas; enseñanza y educación; represión de la infame trata de blancas; vigilancia contra ciertos anuncios que por inconsciencia del mal ó por verdadera malicia publican los periódicos; fomento de instituciones de previsión, como cajas de ahorro, de crédito ó de retiro; regeneración de las mujeres arrepentidas; repatriación de las que no pueden ó no deben vivir en las grandes ciudades; todo lo abarca esta obra admirable, que cuenta con comités en acción en Francia, en Inglaterra, en Alemania, en Italia, en Bélgica, en Holanda y en España misma, aunque en nuestro país no haya adquirido todo su desarrollo sin duda por carecer de los medios materiales precisos en toda obra de caridad.

En el Congreso ahora celebrado en Lyon, monseñor Delaroche, que preside la delegación del Cardenal Coullié, ha reuniendo maravillosamente los discursos de los Congresistas proponiendo una ver-

dadera Cruzada de publicidad, á fin de que todo el mundo tenga noticia de la obra, unos para acogerla á sus beneficios y otros para fomentarla con donativos y oraciones. Su Santidad Pío X, que conoce prácticamente las dolorosas consecuencias del éxito de las muchachas campesinas hacia las grandes ciudades, la promovió todo su apoyo á la obra, beneficiéndola con efusión

dadera.

A fin de evitar la propagación del mal, que sería de funestas consecuencias, se han adoptado algunas medidas muy oportunas,

consuelo á los católicos que no se han dejado engañar durante muchos años. El apareció desde luego, como un verdadero sacerdote de Cristo, sencillo, franco, enemigo de adulaciones y de un ceremonial muy cumplido. Sin duda que no aspira á la reputación de un gran cerebro, ni de un profundo político. Durante mucho tiempo fué cura, y todo en él recordaba á esos curas del aldea, do que hay tantos en Francia, y que son hombres de positivo valor, de carácter muy elevado, dentro de las formas más sencillas. Hablando con franqueza, Pío X es un Papa como lo demuestran los católicos. Actualmente es posible ya decirlo, sin temor de herir á nadie: las envidias negociales de León XIII, que den derechos justos y imparciales al capital y al trabajo; mantenimiento de la puerta abierta en el comercio del extremo Oriente y oposición á la explotación de las colonias.

Además, ha declarado Mr. Parker que acepta como irrevocable el patrón de oro, y con esto orilla el principal obstáculo que desde 1897 venía oponiéndose al triunfo de los demócratas.

El programa de M. Parker es, pues, análogo al de Cleveland; significa una reacción hacia la política antigua de los Estados Unidos, y asegura á su autor la simpatía de los muchos norteamericanos que piensan que el país ha extremado con exceso la tendencia expansiva y conquistadora de estos últimos tiempos.

Sin embargo, la política violenta de Mackinley y de Roosevelt ha creado muchos intereses y halga las aspiraciones de las masas, inclinadas siempre á las soluciones de fuerza.

Por esta razón, la lucha entre Roosevelt y Parker, ó sea entre republicanos y demócratas, será muy realista.

Carta inédita de Pasteur

(Artículo traducido del francés de la gran revista «Etudes» de París)

«El 27 de Abril de 1892, Pasteur acababa de tomar el lugar dejado vacante en la Academia francesa, por la muerte de Littré. El nuevo elegido, qui ya gozaba de renombre, era conocido por la nitidez de su espiritualismo. Aquel do quien debiera hacer el elogio tradicional, había sido el representante más conspicuo del positivismo, de un positivismo más estrecho aún que el de Augusto Comte. ¿Qué diría Pasteur? La curiosidad del público era extrema. Ella no fué defraudada. Si el electo rindió un digno homenaje á las virtudes del «Santo Laico», fué sin tener en cuenta las doctrinas; y después de más de veintiún años, su «elocuencia repartida» como una magnífica defensa del espiritualismo cristiano y acto valeroso de sinceridad intelectual.

«Eso gobierno masonico no perdonó al grande y amabilísimo Pontífice, envuelto ya en las sombras de la muerte, ni una amargura, ni un dolor. Pudiendo, sin violación de su programa nerionario, hacer mañana lo que hicieron la víspera, no repetió ese gobierno ni la agonía del dolorido anciano. Es imposible que el cura apóstata sea más ferocia con el valeroso Pío X, que lo que fué con el paternal y bondadoso León XIII.

Es evidente que las nobles palabras que acaba de pronunciar Pío X, no reconstruirán en un instante el partido católico de Europa latina, pero un carácter como el suyo, esté llamado á reconstruirlo.

El resultado de las palabras energicas y viriles que han sonado en el Vaticano, será muy trascendental. La palabra de Pío X hallará eco, no sólo entre los católicos de principios, sino en cuantas personas aseguran tener sentimientos honrados.

El Papa ha colocado la cuestión en su verdadero terreno, al decir que los hechos perpetrados en Francia, son un atentado contra la civilización. Cuando se arroja do su casa á pobres religiosos enfermos, de setenta y siete y ochenta y dos, que piden vivir juntos para cuidarse mutuamente, no son únicamente los derechos de la Iglesia lo que se ultraja, son también los derechos de la civilización. Cuando se expulsa á humildes monjas, que no han cometido más crimen que socorrer á los desgraciados, es instruir á los hijos del pueblo; cuando se los priva de su pan, es á la civilización á la que se insulta. Si tales horrores hubieran pasado en Rusia, los liberales y los socialistas, los que los han perpetrado en Francia, pondrían el grito en el cielo, y harían una gran música, para lanzar otra «Marselles».

Cuando el Papa enumera todas las iniquidades y las ignominias que se han perpetrado desde el ministerio Waldeck-Rousseau, es una de esas protestas, elocuentes que en tiempos de Pío IX resonaban en el universo, ha producido profunda emoción en Europa. So ha comprendido que éste es Pontífice de lucha, de una lucha ya tan necesaria. Sencillo y sereno, como los hombres realmente inexpugnables, superior á los terrores de la vanidad, confiando, como confía en el cumplimiento de sus altos deberes, Pío X está llamado á prestar á la Iglesia, á la humanidad, á la civilización y á su siglo, el inmenso servicio de flagelar y encadenar á la política masonica con el valor do un caudillo y la incondicional energía de un mártir.

«Doble vicio en estado doctrina. El método de observación que ella exalta, es muy diferente de la experimentación, la cual empieza «de lo desconocido en lo posible, y no lo que ha sido», que se basa, no sobre los hechos pasados, sino sobre lo que está «en potencia de llegar á encontrarse en las leyes naturales». Por lo demás y sobre todo, aquella doctrina tiene la torpeza de decir al hombre: «Tú no te has de preocupar del origen ni del fin de las cosas, ni del Dios, ni del alma, ni de teología, ni de metafísica. Huid de lo absoluto, no busquen sino lo relativo». Pero añadió Pasteur, «yo me pregunto, en nombre de qué descubrimiento, filosófico ó científico, se puede arrancar del alma humana estas preocupaciones? Me pareco de esencia eterna, como el misterio de que son emanación».

«De este modo el positivismo no pecha solamente por un error de método. Su grande y visible laguna es la de «no tomar en cuenta la más importante de las nociones positivas, las del infinito.» Y aquí viene el himno célebre cantado por un salón al infinito...»

«So sabe que Renan fué encargado de responder á Pasteur. Lo hizo según su manera: acostumbró la, mofándose un poco de todo y de sí mismo. Y el contraste fué perfecto entre el hombre de ciencia, de serias meditaciones, de conocimientos robustos y la ligereza del espíritu irónico».

«Entre la muchedumbre de los que exhibieron á Pasteur con ocasión de su discurso, se encontró el P. Legouis. Una vieja amistad de veinte años le daba dere-

LA GUERRA**Fondos para los heridos**

El Excmo. Arzobispo doctor don Mariano Soler, no ha aceptado el encargo que se lo había hecho, por la comisión de datos argentinos, para distribuir los fondos recolectados en la vecina ciudad entre las familias pobres de los heridos uruguayos.

La renuncia de Mr. Soler ha obligado una reunión de aquella comisión, que ha resuelto designar, en cambio á una comisión de damas uruguayas para que haga la distribución de los fondos recolectados con el referido objeto.

Cambios en el ejército del norte

«El Día» dice: que el ejército del norte va á entrar inmediatamente en operaciones activas, va á ser definitivamente organizado en su mano.

Su jefe de estado mayor coronel Zoilo Pereyra, vendrá en breve á ésta, pues ha renunciado el cargo por motivos de salud y será sustituido por el coronel Manuel Rodríguez.

El cargo de jefe de vanguardia que ocupaba ésta será confiado al coronel Nemesio Escobar, yendo al frente de la extrema vanguardia el coronel Guillermo Buit.

Dado por el principio de la guerra estaba incorporado al ejército del sur.

Un artículo de Drumont

El célebre escritor Eduardo Drumont, publica en «La Libro Parole» un hermoso artículo sobre la política de Pío X, que dice así:

«No es por qué ha tenido siempre la convicción de que el nuevo Papa daría

que para ello. Pasteror respondió a sus felicitaciones por una carta encantada en los papeles del H. P., miércoles el 7 de Enero último.

París, 4 de Julio de 1892.—Mi querido Legouz.—Muy conmovido estoy por vuestra aprobación respecto de este viaje que ha tenido una resonancia extraordinaria. Es necesario decir que menudo estas cosas, y así ha sido para mí de gran satisfacción hacer notar todo lo que hay de *naturalista* (necesario) en el positivismo, donde no hay nada fuera de lo que la ciencia allí ha puesto. Lo demás, no vale la pena de ser tomado en cuenta.

Récidid mi querido Legouz, la nueva expresión de mi más afectuosa estima.—

La Pastore.

—Yo aquí a Pasteror: el salvo modesto, que evita todo elogio, el hombre honesto, que estima un deber proclamar la verdad como la vio al fin al suyo sus investigaciones. En la Academia habrá guardado más formas para la refutación del positivismo, pero lo refutó vigorosamente.

La palabra *naturalista* aplaude al positivismo, tra la mente el concepto de *absurdos*, como califica 4. otras páginas de Augusto Conte, en una carta dirigida a Saint-Beuve y citada por M. Vallery-Radot. *Naturalista*, un sistema que impone al sermón-sabios y los charlatanes, para impugnar, en nombre de la ciencia, verdades de la ciencia, verdades de un orden o donde la ciencia no tiene acceso; *naturalista*, un sistema que proclama por su misma boca, en contra aún de claras reservas de Augusto Conte, como el sistema completo, el ciclo acuático y perfecto de los conocimientos humanos. Esto es esta *naturalista* que desprecia Pasteror.

—El positivismo vale lo que vale la suma de conocimientos científicos ciertos. «Lo demás, es decir, sus negaciones de un mundo suprasensible, su pretensión de reducir toda verdad a las verdades de orden experimental, «no vale la pena de ser tenido en cuenta». Pues ésta es una afirmación gratuita, pura fantasía más bien, plena Pasteror, desprecio de todo un orden de nociones y de aspiraciones que «tienen su certificado muy igual a toda otra certidumbre».

Los negros en los Estados Unidos

LA LUCHA DE RAZAS

Un caballero argentino que se encuentra actualmente visitando la Exposición de San Luis, escribe lo siguiente respecto a los negros yankees:

«No he visto más atroviado, más desdramemente atroviado que... el negro americano. ¡Ah, los negros!... son el terror de los turistas extranjeros y la sombra nefasta de sus compatriotas blancos. El negro de este país es un tipo realmente especial, digno de estudio; pero no me atrevo a describirlo porque necesitamente tendría que pintar también el blanco, y esto haría demasiado árida y espina la tarea.

Después de lo dicho, que la cal debe emplearse en cantidad proporcional a la clase minoritaria que procede:

La cal expuesta al sol, 6 ligeramente rociada con agua queda reducida a polvo; en ese estado se espacie sobre el terreno en tiempo lúcido, 6 veces que se ocre el rocio con lo cual se consigue que el humo ácido contenido en el suelo se haga soluble y proporcione 4. las plantas elimento del cual carceran sin duda operación.

En los terrenos turbosos ó pantanos, donde el humo ácido es tan abrumante, el uso de la cal es el que corregirá el efecto y dispondrá el suelo para recibir la protección del apóstol para reinar con alegría.

También debe emplearse, en los terrenos secos roturados, en los arrecifes y fuertes, y en todos los que se hallen desprovistos de su mineral.

Y no es solamente beneficiosa la cal como fertilizante; poca por su cantidad drástica que a tales terrenos correspondan.

Los Trapenses también expulsados de Francia hacen gestiones para establecerse en Lérida.

Un tigre y un toro.

El día 24 en San Sebastián, población vascuna de España, una gran concurrencia presenciaba en la plaza de toros, una lucha, que se desarrollaba dentro de una jaula, entre un tigre y un toro. Do pronto la jaula se abrió y el tigre escapó produciendo en la enorme concurrencia el espanto que es de imaginarse.

Los lugartenientes se precipitaron a descargar sus armas contra la fierza y muchísimos particulares hicieron otro tanto con rovadura. El tigre fui al suelo muerto. Quedaron en la plaza como desolentes heridos algunos de ellos graves. Los más lo fueron por las mismas armas de fuego.

EL EXTERIOR

A TRAVES del TELEGRAFO

Extreme Oriente.

Son tiempos contradictorios sobre un combate en Tachichin, uno de los puntos más fuertes de la linea del grueso del ejército ruso. Los telegramas de origen ruso dicen que fué rechazado el ataque que los japoneses y los de origen inglés aseguran con éstos tomaron la linea de ferrocarril que la prác. la ley de Lynch subraya aquí igualdad.

En más de una ocasión, el negro que montaba en el departamento que yo sirvo, me ha hecho esta pregunta:

—Dign, estor, que tu pás hacen alguma diferencia entre el negro y el blanco?

—No ninguna manera... lo contesto,

—el negro en mi patria es un honbro como cualquier otro.

—Pues no voy a tu patria: no quiero vivir ni un minuto más en esa tierra maldita.

Callaba yo entonces, tembló ante la idea de que el negro y la legión do su hermano llegase algún dia a realizar su intención.

Sin embargo, esta malquerencia del negro hacia el blanco, este rivalidad que se siente entre ellos en vez de similitud, a menudo que transcurso el tiempo, tiene aquí hasta cierto punto su razón de ser, pues es como los blancos, en general, instan siempre en considerar a los individuos de color como una raza inferior, más instintiva que inteligente, más solitaria para fregar platos ó para lustrar botines, así los negros no cejan absolutamente en un ápice en su pretension de ser mirados a la par de cualquier otro hombre dentro de la humanidad civilizada.

Para que pueda uno formarse una idea completa de esta difusión triste entre los habitantes de la familia americana, hasta tener presente que, en algunos Estados del Sur, existen trayanas exclusivamente para negros, trenes para negros, casas para negros, fondas para negros, etcétera porque a los negros lo está prohibido viajar, vivir ó comer en comunidad con los blancos, y ésto porque los blancos no se avienen de ningún modo a semearlo comprensiva. Es muy triste ver de pronto a un guardián que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

Récidid mi querido Legouz, la nueva expresión de mi más afectuosa estima.—

La Pastore.

—Yo aquí a Pasteror: el salvo modesto, que evita todo elogio, el hombre honesto, que estima un deber proclamar la verdad como la vio al fin al suyo sus investigaciones. En la Academia habrá guardado más formas para la refutación del positivismo, pero lo refutó vigorosamente.

La palabra *naturalista* aplaude al positivismo, tra la mente el concepto de *absurdos*, como califica 4. otras páginas de Augusto Conte, en una carta dirigida a Saint-Beuve y citada por M. Vallery-Radot. *Naturalista*, un sistema que impone al sermón-sabios y los charlatanes, para impugnar, en nombre de la ciencia, verdades de la ciencia, verdades de un orden o donde la ciencia no tiene acceso; *naturalista*, un sistema que proclama por su misma boca, en contra aún de claras reservas de Augusto Conte, como el sistema completo, el ciclo acuático y perfecto de los conocimientos humanos. Esto es esta *naturalista* que desprecia Pasteror.

—El positivismo vale lo que vale la suma de conocimientos científicos ciertos. «Lo demás, es decir, sus negaciones de un mundo suprasensible, su pretensión de reducir toda verdad a las verdades de orden experimental, «no vale la pena de ser tenido en cuenta». Pues ésta es una afirmación gratuita, pura fantasía más bien, plena Pasteror, desprecio de todo un orden de nociones y de aspiraciones que «tienen su certificado muy igual a toda otra certidumbre».

Sección rural

Abonos minerales

SUSTANCIAS DEL ORIGEN MINERAL

«Una alternativa oportuna es una cosa excelente; buenas instrumentos artificiales son precisos; pero si abusos, se aplica la situación y hacéndolas artificiales en el conflicto.

VILLEJOY.

De la cal.—La cal viva es causante empleada en las obras de construcción, es, como se sabe, el producto de la terrefacción de las piedras calizas (carbonato de calcio) en hornos adecuados, para despojarlas de su ceniza y los cloratos, y que contienen, además, óxidos de hierro y magnesio.

Aumentó el brillo de la ceremonia la presencia del cardenal Cavaignac, apoyándose en documentos históricos, sostiene que el Papa tiene absolutamente el derecho de restringir el privilegio de juicio a los obispos.

Afirmó también en su discurso que Pío X envió a las potencias católicas una nota explicando la situación y haciéndolas artificiales en el conflicto.

Catedral católica

Sólo ha efectuado el 20 con mucha pompa y en presencia de una numerosa muchedumbre, la repertura de la Catedral de la ciudad de Armagh, una de las más antiguas de Irlanda, que ha estado cerrada durante varios años.

Aumentó el brillo de la ceremonia la presencia del cardenal Vennatelli como delegado del Santo Padre.

Asistieron además muchos prelados irlandeses y extranjeros.

Tradición gloriosa—El catolicismo de Alfonso XIII.

El día 26 tuvo lugar en Santiago do Compostela, Galicia, una ceremonia excepcional que es toda una tradición gloriosa.

Alfonso XIII siguió de brillante séquito de dijijis 4. la gran Catedral y presidió la tradicional procesión con las reliquias del Apóstol Santiago y 4. presentar al Santo la ofrenda que los reyes de España acostumbran d' entregar a su patrón.

S. M. ocupó en la Catedral un sitial en el centro mayor en su calidad de Gran Maestro de la orden de Santiago.

Al llegar 4. oferente de la misa don Alfonso pronunció el discurso de práctica y presentó al apóstol su bastón de mandado. S. M. dijo que su homilla invitando al sacerdote su principal cargo.

Motivos de la piñata: el haber efectuado juegos malabares, de prestidigitación y escaneo, con ochocientos pesos mensuales, producto de personeros.

el Pacífico porque en San Petersburgo, se queja que más de cien blancos han salido de los puertos norteamericanos con maestros de guerra, pr. el Japón.

Un telegrama de Constantinopla refiere que un buque de guerra británico está cruzando frente al Cabo Seta, 4. quinientos millas al sur de la entrada de los Dardanelos.

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

Pedro Turena y el Vaticano.

Los informes que siguen se relacionan con las protestas del gobierno francés contra el trato de amparo 4. vr. los obispos y sus frailes, con anuncios 4. la Santa Sede, de la autoridad que sobre ellos ejerce el Santo Padre.

Para prevenir la actividad que debía tener el sacerdote en su restaurante, dentro de la gran exposición, despidiendo al maestro de campo mi compañero me llamó la atención sobre un letrero colocado arriba de la entrada principal de su restaurante, situado, como he dicho, en el recinto de la exposición, y cuyo tenor era el siguiente:

«Este Caffé per white people only.» (Este Caffé para gente blanca sólo).

Soñar, que no se cumple.

Dada la población del mundo, se calcula que existe término medio, un diario por cada 32.000 habitantes.

Aviso

Se ruega a la familia del señor don Juan Nisco, establecido en la provincia de Corrientes (Argentina), que sirvan pasar por la Curia Eclesiástica de 2 a 3 p. m. en los días 28, 29 y 30, a las siete, siete y media, siete y media y ochenta; Seminarios, los días 28, 29 y 30, a las siete y media, siete y media y ochenta; Salesianos (Talleres de Don Bosco) los días 28, 29 y 30, a las siete, siete y media y ochenta de la mañana;

el frasco observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente americanas: «Paso por el canal del Bósforo» se procura conseguir de Turquía!

El buque observa todos los buques que pasan y de noche hace uso de poderosos reflectores para que ningún buque le pase desapercibido. Vigilará los movimientos que se precipita a tomar del brazo a un pobre moreno que inadvertidamente ha subido al coche Pullman, y lo dice con maneras decididamente american

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

Precios sin competencia—Invito al público visiten la casa

Establecimientos católicos DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admito externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admito externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses).—Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sospendida por el Consejo Superior de la Sociedad.—(Gratuita). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente.—Plaza San Agustín (Unión).!

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 480, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Basso.—Estanzuela.

Colegio Parroquial de San Francisco.—Se da enseñanza elemental y comercial.—Calle 651.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Curso nocturno de francés—Canelones 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Asborno.—Calle Maldonado núm. 192.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Daymán. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibaruy. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, admite externas, pupilas y medio-pupilas.

Colegio de las Hermanas Teresianas.—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 54. Admito externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio-pupilas e internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerito 167. Admito externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicanas. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.—Calle Rivero esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Paso del Molino). Admito externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupilas e internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. n. 11.

Escuela-Taller de las RR. HH. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magallanes.

A LOS VIAJEROS, que lleguen a Villa Colón, alquilen los carruajes de la Cochería de Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompas fúnebres. Teléfono: La Uruguaya.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 28

EL POSADERO DE ALDEA

por

E. Conscience

fuera. También él palideció y se puso a temblar, las lágrimas le salieron de los ojos; lo que vió le dejó tan estupefacto que ni tan siquiera prestaba atención a los gritos de maese Gansendonek pidiendo socorro.

En la calle, ante la puerta misma del mesón, Karol con las manos atadas hacia atrás, seguía entre dos gendarmes el camino de la ciudad; una pobre vieja arrastraba gimiendo tras él y regalaba con lágrimas ardientes las huellas de su desgarrado hijo. El herrero Francisco se roncabía los cabellos y estaba medio loco de cólera y desesperación. Muchos campesinos y campesinas seguían con la cabeza

FAEERICA NACIONAL A VAPOR

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caja nasal, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caja nasal.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N° 371.—Teléfono «La Uruguaya» N° 836.

Á NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C°

CALLE VAZQUEZ N° 108 A 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche.

Carroajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.

Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: LA URUGUAYA núm. 293

LA COOPERATIVA núm. 1144

KOLA "REGENERATRIX"

DEL DR. HAUTECEUR

VERMICULADA

TÓNICO DEL CORAZON POR EXCELENCIA

Excitante del Sistema muscular

SE EMPLEA CON EL MAYOR ÉXITO EN LOS CASOS DE

Agotamiento Nervioso, Neurastenia, Fatiga física e intelectual

Únicos CONCESSIONARIOS E INTRODUCTORES EN EL URUGUAY.

ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y C°, 267-271, Calle Cerrito. MONTEVIDEO.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sotanas, manteos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

¡¡OJO!!

Para el próximo número

APARECERÁ

baja y la fisonomía triste, y más de un delantal enjugaba una lágrima de compasión. Parecía una comitiva fúnebre acompañando hasta la tumba un muerto idólatra.

Al parecer maese Gansendonek hubo acabado de comer, siguiendo el consejo de su criado, se puso en camino para ir a interrogar al barón sobre sus proyectos. No queriendo pasar por frente de la hertería, salió por la puerta trasera de la posada, y tomó un sendero que debía conducirle a través de bosquecillos de abetos y campos desiertos, al pabellón de caza del señor Van Bruinkasteel.

La fisonomía de maese Gansendonek no expresaba por cierto la tristeza, a pesar de que desde por la mañana su hija se había en la cama con una fiebre violenta; muy al contrario, resplandecía en su rostro la más viva satisfacción, sonriendo de vez en cuando con una sonrisa tan expresiva y triunfante, como si estuviese regocijado de haber ganado una victoria. En la movilidad de sus facciones y en las expresiones diversas que sucedían en ellas, se podía muy bien conocer, que se mezclaba en ideas agradables, y se abandonaba con complacencia al curso de las esperanzas y las ilusiones. Hacía ya rato que murmuraba entre sí, y algunos ademanes denotaban la preocupación de su alma. Pero poco a poco las seductoras meditaciones a las cuales se había entregado lo llevaron tan adelante, que su voz fue elevándose poco a poco hasta exclamationar con acento intelligible:

«Atí todos so unen contra mí, creyendo que me detendré, ante, su estúpida grifería. Maese Gansendonek sabrá mostrá lo que es y lo que puede! Otra dirá: valen más amigos que enemigos; pero yo digo: vale más ser envidiado que compa-

nse a la fisonomía triste, y más de un delantal enjugaba una lágrima de compasión. Parecía una comitiva fúnebre acompañando hasta la tumba un muerto idólatra.

Al parecer maese Gansendonek hubo acabado de comer, siguiendo el consejo de su criado, se puso en camino para ir a interrogar al barón sobre sus proyectos. No queriendo pasar por frente de la hertería, salió por la puerta trasera de la posada, y tomó un sendero que debía conducirle a través de bosquecillos de abetos y campos desiertos, al pabellón de caza del señor Van Bruinkasteel.

La fisonomía de maese Gansendonek no expresaba por cierto la tristeza, a pesar de que desde por la mañana su hija se

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHÁ de JOSE ZUNINO—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalerías, artículos para regalos. Inmenso surtido en plantas artificiales de metal y flores de porcelana. Unica casa que confecciona cualquier adorno artístico para altares, iglesias, etc., etc.

Avisos profesionales

ARTURO SEMERIA—Abogado—Estudio: calle Canelones, 147. Teléfono: 125.

JUAN LLADO—Tasador y constructor—San José 340.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano—consultas de 1 a 2, Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS—Médico cirujano; consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA—abogado, Estudio: calle Mercedes 118.

ANTONIO HARAN—Médico cirujano, consultas de 1 a 3. San José 83.

JUAN HIRIART—Médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Convención 285.

HIPÓLITO GALLINAL—Abogado. Estudio: calle Bulevar Aires 238.

ESTEBAN J. TOSCANO—Médico cirujano. Consultor: Agraciada 201.

JUAN VARESE—Escrivano público. Estudio: Misiones 218. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ—Escrivano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones núms. 173 y 175.

SIXTO J. DUTRA—Contador público. Miguelito 53. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA—Escrivano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 189.

ALEJANDRO GALLINAL—Doctor en medicina, Dayman 157. Consultas de 3 a 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONE y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguada).

NOTA.—No se admite pan devuelto.

JUAN B. BAZZANO—Escrivano público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: «La Cooperativa» 189.

J. A. AGUERRE—Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 a 3 p. m. San José 215.

SALVADOR CAZEUX—Balneario público. Se encarga del arreglo de sucesiones, tramitación de litigios judiciales y cobranza de alquileres. Payandú 397.

Solucion Orthos (Güerros: alcal-ferreros)

Da vida y vigor al sistema nervioso: luego cura la debilidad mental, la neurostenia, el raquitismo, la impotencia prematura y los desarreglos cerebro-espinales.

Laboratorio químico Italo-Americano

EIRENE

SOMBRERERIA

18 DE JULIO

JARDIN del SIGLO

Miguel Desalvo y Ola.

CALLE AGRACIADA NÚM. 184

Se venden plantas de todas clases y se hace todo trabajo en flores.

Teléfono La Cooperativa 1107. Montevideo

decido, y aquel que cuenta con demasiados amigos es juguete de todo el mundo. ¡El barón no se casará con Lisa!... Y hoy mismo, ha mandado dos veces su criado a saber de mi salud. Cuanto más reflexiono en ello, menos dudas tengo. ¡No me ha dicho él mismo, que Lisa es demasiado buena e instruida para esposo de un rústico cervetero! ¡No ha añadido: ella lo grará casarse mejor y hará feliz a alguien que sabrá comprenderla! Me parecio que esto es bastante claro. Estos insolentes lugarezos creen que un barón es como ellos, que dicen llanamente: ¡María, ¿quieres casarte conmigo? No es así como procede un barón. ¡Ah! el señor Van Bruinkasteel rehusaría casarse con Lisa! A pesar de cinco mojadas de tierra que me abrazó cuando yo abri la boca. El señor Van Bruinkasteel no se casará con Lisa! No casarse con ella Cobró si yo no hubiese notado el motivo porque me manifestaba tanta amistad, y me lisonjeaba de un modo que todo el mundo podia advertirlo. Era de verlo Señor Gansendonek por aquí,